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APRESERTACAO

Desde 1982, um grupo de professores de Matematica de Campi-
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prendizagem que possam, aos poucos, alterar a situacao existente.
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particular e avaliados perlodlcamente. A avaliacao dos resultados ob
tidos nma pratica levanta criticas e sugestoes que impoem, frequente—
mente, aprofundamento teorico e reformulacoes dos pro;etos ja produ-
&1dos, além da produgao de novos projetos. Essa é a principal carac-
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a 82 series, e apresentado em fasciculos, permitindo ao professor es
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seus alunos.
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ATIVIDADE : Considere a peca marrom (6 cubinhos) do mate -

rial semi-simbolico.

a)
b)
c)
d)
e)

)

23

baixo:

a)
b)

c)

d)

e)

a)

b)

1

Qual é a peca que representa —— da peca marrom?

Qual e a peca que representa —%— da peca marrom?

2 1
Qual e a peca que representa — —%— da peca marrom?

Que fracao a peca do item anterior é da peca marrom?

Qual e a peca que representa ; - —%— da peca marrom?

Que fracao a peca do item anterior é da peca marrom?

ATIVIDADE : Considere a peca de 12 cubinhos reproduzida a-—

> . 7 1
Utilizando a cor amarela, pinte P dessa peca.

Utilizando a cor azul, pinte mais —%— dessa peca.

Que fracao irredutivel da peca de 12 cubinhos foi pintada?

; 1 1
Quantos cubinhos deve ter uma pega que represente —— — ——

2 3
da peca de 12 cubinhos? . Represente-a abaixo.
Que fragao a peca do item anterior & da peca de 12 cubinhos?

ATIVIDADE : Considere a quantia de NCz$ 900,00.
Se voce gastar —%— dessa quantia, quanto voce gasta?

- 1 5 =
Se voce gastar 53 dessa quantia, quanto voce gasta?
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Z 1 1 5 2
c) Se voce gastar g T dessa quantia, que fracao irredu -

tivel dessa quantia foi gasta?

e) Para comprar um objeto A foram gastos |1 dos NCz$ 900,00
2

e para comprar um objeto B foram gastos 1 dos NCz$ 900,00.

3
Quanto o objeto A custou a mais que o objeto B ?
f) Que fracao irredutivel dos NCz$ 900,00 representa a quantia

equivalente a diferenca de precos entre os objetos A e B?

TEXTO NQ 1 : Adicao e subtracao das fracoes atraves da utiliza

cao de todos-referencia.

Ao executar as tres primeiras atividades voce obser -

vou que a soma —%—-+ —%— é sempre igual a —%—- e que esse re-
sultade nao depende da quantia de elementos que possui o todo-
referencia. 0 mesmo acontece para a diferenga-—%— - —%— que e

. 1 . o
sempre igual —— quer utilizemos um todo-referencia de 6, de '

6
12 ou de 900 elementos. Entretanto, o numero de elementos do

o < 1
todo-referencia para o caso da soma ou diferenca entre - B

1 3 " . ”
3 deve ser um multiplo comum de 2 e 3 pois se 1sso nao ocor

resse, nao poderiamos dividi-lo em 2 partes iguais e 3 partes'
iguais ao mesmo tempo. E claro que se quiséssemos somar ou sub-
trair outras fracoes com denominadores diferentes dos das ante-
riores deveriamos escolher convenientemente o todo-referencia'

para que isso se torne possivel. Isto e, embora tenhamos para '

cada caso, infinitas escolhas para o todo-referéncia, essas es

0 & & & B & A A & BB B o B S e s s a am -
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colhas devem sempre ser feitas entre os multiplos comuns dos
denominadores das fracoes que estao sendo operadas. E o que vo

ce devera fazer na atividade seguinte.

43 ATIVIDADE : Utilizando pecas coloridas como todo-referencia
ou desenhos dessas pecas para os casos em que o todo-referen —
cia possua mais de 10 cubinhos, efetue as adicoes e subtracdes

abaixo, expressando os resultados na forma irredutivel.

2)%+_.§_-.= 14)—-2—+1T=-.
PO e
R 16) 2 + —=— -
) 3 =7y - (D)3 -
6) =+ 1= 18) 1+ =
7’%*"2‘“‘ 19) 1 +%=
8) =+ = - 20 2 - — -
9) 2+ 4= 21) -+ = -
10) 3 - 4 = 22) o+ = =
11)%+—§—= 23) ;+;+;=
12) 5+ - ) 24 v 1
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TEXTO N2 2 : Adicao e subtracao de fracoes com denominadores '

iguais.

Ao executar a atividade anterior, voce deve ter chega
do a conclusao de que quando as fracoes que estao sendo soma —
das ou subtraidas possuirem demominadores diferentes, entao, o
todo referencia mais simples que pode ser escolhido é aquele '
cujo numero de elementos coincide com o menor miltiplo-comum '
entre os denominadores das fracoes. Caso as fracoes tenham o]
mesmo denominador a escolha do todo-referencia e imediata,pois
deve possuir o mesmo numero de elementos que os denominadores'
das fracoes que estzo sendo operadas.

Observe novamente os onze primeiros itens da ativida-
de anterior. Neles vocé somou ou subtraiu fracoes que possuiam
o mesmo denominador. Compare, em cada caso, o numerador e o de
nominador dos resultados respectivamente com os numeradores e
denominadores das fracoes que estao sendo operadas. Escreva no
espaco abaixo uma regra pratica para se somar ou subtrair fra-
coes com denominadores iguais, sem que seja necessario recor -

rer a todos-referencia.

Observe agora os demais itens da atividade anterior a
partir do 129. Neles voce somou ou subtraiu fracdes que possu-
iam denominadores diferentes. Verifique se, para esse caso, a

regra pratica enunciada acima continua valida.

53 ATIVIDADE : Utilizando apenas a regra pratica do texto n? 2

- & A A S o & & & & & s -

e & & & & & &

e & & b & & & b a &

&
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efetue as adicoes e subtracoes seguintes, colocando as respos—

tas na forma irredutivel.

62 ATIVIDADE : Considere a seguinte adigao: w%— g g

a)

b)

c)

d)

05

2 .5 5) ] - . T

3 3 100 © 700 ~ 700 T

1 8 3 5 2

i # 6) 57 -~ 37 =

4 5 2 7 1

T R N7 -3 =

170"' ::(3)'—" 8) 8-_ 1 +2_3_
15 15 15 5 ~

2

Quantos elementos possui o todo-referencia mais simples em

relacao ao qual essas fracoes se aplicam ao mesmo tempo?
& 2 = 5 1 .
Qual e a fracao que e equivalente a —5— @ que possui o deno

minador igual ao numero de elementos desse todo-referencia?

. = . : 2 :
Qual e a fracao que e equivalente a —— e que possui o deno

3
minador igual ao nimero de elementos desse todo-referencia?

Transforme a adicao —%— +-—%— numa outra que lhe seja equi

valente, isto e, cujas parcelas sejam fracoes respectivamen
T

i 1 1 3 : s
te equivalentes a-—i— e a —— e cujos denominadores sejam

iguais ao numero de elementos do todo-referencia.

i
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2
3

e) Complete: —%f-+

72 ATIVIDADE : Seguindo os passos da atividade anterior, trans
forme cada adicao ou subtracdo abaixo, em adigdes ou subtra -
coes de fracoes que possuam o mesmo denominador e, em seguida,

calcule o resultado de cada uma delas expressando—-o na forma '

irredutivel.
1) ~%—-+ —%— =
2)-—%—-+ —%— =
>4t
7 1
Vg T

TEXTO N2 3 : Adicao e subtracao de fracoes com denominadores '

diferentes.

Ao executar as atividades n? 6 e 7 voce aprendeu um
novo meétodo de efetuar a soma ou subtracao de duas ou mais fra
coes que possuem denominadores diferentes. A vantagem desse mé
todo baseia-se no fato de que nao & mais preciso ter presente'
o todo-referencia (pecas coloridas, fichas, etc...) para efe -
tuarmos essas operacoes. A aplicacao desse metodo obedece aos

seguintes passos:

19 Passo: Tomamos o menor multiplo comm ou um multiple comum'
qualquer dos denominadores das fracoes a serem opera

das (numero de elementos do todo-referencia imagina-
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rio).

29 Passo: Transformamos a adicao ou subtracao dadas numa outra

que lhe seja equivalente, isto e, cujos termos sejam

fracoes respectivamente equivalentes as fracoes da -

-

b das e cujos denominadores sejam iguais ao numero de
) elementos do todo-referencia (m.m.c. encontrado no
v passo anterior).
H
b 39 Passo: Somamos ou subtraimos as fracoes equivalentes do pas
4 so anterior que agora possuem o mesmo denominador.
>
; 82 ATIVIDADE : Efetue as adicoes e subtracoes abaixo expressan
> do o resultado na forma irredutivel.
2 1 5
—_— — = 0 2 - — =
: 1) Tt % 10) 3
5 1 5
> 23 N e e 11) 5 ¢ 3 =
>
5
R R s 1L =
> 7 2 5
i e e T = §
g )5 -3 182 =%
] 5 5 1 2
> 5)——6—'--!-—-7-—: 14) 1 + 2 o 5 "
J 4 6 _ I S R
' 6) 3 + 3 = 15) 3 7 % 8 i
3 1 _Z _2
7)) 1 + == 16) T+ 5 3
3 5 5 1
1 —
§ B8) 2 wmgs gt g% -
: 3 3 1 7
= 9)'—‘5—+ 1 = 18) A _16+ 3 =
=1
5
5
e e ———e e e —
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1 20)

92 ATIVIDADE :

. 1)

2)

3)

4)

5)

08
1 1 £
10 * 700 * To00 T
7 1 3
20 Y30 ~ 50 T

Resolva os problemas seguintes:

: . 2 Sz
As dividas de uma pessoa equivalem a —3—-de seu salario men
sal. Que fracao do salario dessa pessoa ainda lhe resta a —

pos o pagamento dessas dividas?

Num dia de chuva faltaram —%— dos alunos de uma classe. Que

fracao da quantidade total de alunos compareceu nesse dia?

z ; v 5 G
Numa viagem, um passageiro ja percorreu —E—-da distancia ne
cessaria para atingir o seu destino. Que fracao do percurso

ainda lhe falta percorrer?

Até o presente momento uma pessoa pagou apenas 5% de uma qi
vida que contraiu. Que fracao da divida ainda falta ser pa-

ga?

o & . ; ] ;
Um ciclista, nos 5 primeiros minutos, percorreu EVE da dis-

tancia que deveria percorrer. Nos 5 minutos seguintes per -

. 1 o e 8 =
correu mals 3 da distancia total. Que fracao do percurso'

ainda lhe resta percorrer?

- e T O am B O am

el I L B B I E B Y T YT Y T YTTYhq T UuNTTSTSTS

- -




6)

7)

8)

9)

10)

09

Nos 10 primeiros dias do mes, uma pessoa gastou 607 de seu
Se 7 : . ; 1 =
salario. Nos 10 dias seguintes gastou mais —— de seu sala-

rio. Que fragao de seu salario ainda lhe resta para passar'

os 10 ultimos dias do mes?

o ; 2 o
As dividas de uma pessoa equivalem a 5 de seu salario men
sal. Qual e o salario mensal dessa pessoa, sabendo que o va

lor de suas dividas e NCz$ 9.000,00 ?

Numa urna existem 20 fichas amarelas e fichas de mais duas
2 2 . =

cores diferentes. Sabendo que " das fichas desta urna sao

amarelas, quantas fichas de outras cores existem nesta ur -

na ?

Numa eleicao concorreram 3 candidatos, sendo que o primeiro
1 1
recebeu 5 dos votos e o segundo recebeu o dos votos .

Quantos eleitores votaram nessa eleicao, sabendo que nela '

nao houve votos brancos ou nulos e que o terceiro recebeu

1.900 votos ?

Um produto sofreu um acréscimo de 30% em seu preco. Sabendo
que esse acrescimo foi de NCz$ 300,00; qual era o preco an-

tigo e qual é o novo preco desse produto ?
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11) Uma pessoa ja pagou 707 de uma divida que contraiu, faltan-

do ainda pagar NCz$ 2.100,00 para salda-la completamente. '

Qual era o valor da divida contraida por essa pessoa ? '

de seu salario, uma pessoa paga o aluguel e . de 1

5
12) Com 55 15

le ela gasta com alimentacao.

a) Qual & o salario dessa pessoa, sabendo que ainda lhe res
ta apos isso NCz$ 1.400,00 ?
b) Quanto gasta essa pessoa com aluguel ?

c) Quanto gasta essa pessoa com alimentacao ?

- B am s s B a o am  dme

102 ATIVIDADE : Trabalhando com as pecas coloridas, complete ' ‘

as lacunas abaixo com um numero natural.

1 ) O dobro do dobro da peca vermelha e igual a f

pecas vermelhas.

2 ) O dobro do dobro da peca verde e igual a

pecas verdes.

3 ) O dobro do dobro da pega rosa e igual a

pecas rosas.

4 ) 0 dobro do dobro da peca dourada é igual a

pecas douradas.
5 ) O dobro do dobro de uma peca A qualquer e igual a
pecas A.

e ——




6 )

7)

8 )

9)

10)

11)

12)

13)

113
1)

2)

%3

4)

3

11

0 triplo do dobro da peca vermelha e igual a

pecas vermelhas.

0 triplo do dobro da peca verde é igual a

pecas verdes.

0 dobro do triplo da peca rosa e igual a

pecas rosas.

0 dobro do triplo da peca dourada e igual a

pecas douradas.

0 dobro do triplo de uma peca A qualquer e igual a
pecas A. ]

0 triplo do triplo da peca vermelha e igualla
pecas vermelhas.

0 triplo do triplo da peca verde e igual a

pecas verdes.
0 triplo do triplo de uma peca A qualquer é igual a

pecas A.

ATIVIDADE : Complete as lacunas com uma fracao irredutivel.

A peca que representa a metade da metade da peca amarela e

igual a que fracao da peca amarela?

A peca que representa a metade da metade da peca cinza e i

gual a que fracao da peca cinza ?

A pega que representa a metade da metade de uma peca de 12

cubinhos e igual a que fracao da peca de 12 cubinhos?

Gastei a metade da metade da quantia que tinha em minha

carteira. Logo, gastei da quantia que possuia.

Se voce pintar de azul a metade da metade de um segmento '

de reta de comprimento qualquer, entdo, a parte que foi '




6 )

&9

g )

)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

12

pintada representa desse segmento,

A peca que representa um terco da metade da peca marrom e

igual a que fracao da peca marrom ?

A peca que representa a metade de um terco da peca marrom,

é igual a que fracao da peca marrom ?

A peca que representa um terco da metade de uma peca com

12 cubinhos e igual a que fracao da peca de 12 cubinhos?

A peca que representa a metade de um terco de uma peca com
12 cubinhos e igual a que fracao da peca de 12 cubinhos ?

Gastel a metade de um terco da quantia que tinha em minha'
carteira. Logo, gasteil da quantia que possuia
Gastei um terco da metade da quantia que tinha em minha '
carteira. Logo, gastei da quantia que possuia.

Se voce pintar de azul um tergo da metade de um segmento '

de reta de comprimento qualquer, entao, a parte que foi '
pintada representa desse segmento.

Se voce pintar de azul a metade de um terco de um Segmento
de reta de comprimento qualquer, entao, a parte que foi
pintada representa desse segmento.

A peca que representa dois tercos de dois nonos de uma pe-
¢ca de 27 cubinhos & igual a que fracao da peca de 27 cubi-

nhos?

A peca que representa dois nonos de dois tercos de uma pe-
ca de 27 cubinhos e igual a que fracao da peca de 27 cubi-

nhos ?

Se vocé pintar de azul dois tercos de dois nonos de um seg

mento de reta de comprimento qualquer, a parte que foi pin
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tada representa desse segmento.
17) Se voce pintar de azul dois nonos de dois tercos de um seg
mento de reta de comprimento qualquer, a parte que foi pin

tada representa desse segmento.

TEXTO R? 4 : O significado da multiplicagao de fracoes.

Ao executar a atividade n? 10 voce verificou que se '

temos um todo A e aplicamos sobre esse todo duas operacoes su-
cessivas, sendo que a segunda operacao incide sobre o resulta-
do da primeira, entido, o resultado final dessas ‘aplicacdes &
equivalente a aplicacao de uma unica operacao sobre o todo i -
nicial, operacao essa que é identica ao produto das duas opera
coes iniciais.
Exemplo: Quando pegamos o dobro de um todo A obtemos um todo B.
Se, em seguida, pegarmos o triplo do todo B, obtemos'
um todo C que e 6 vezes maior que o todo imicial A.

Logo, o triplo do dobro do todo A = 3.2 vezes o todo

= 6 vezes o todo A.

De forma analoga, quando pegamos a metade de um todo
A obtemos um todo B. Se, em segu1da, pegarmos um terco do todo
i n

B obtemos um todo C 6 vezes maigf que o todo inicial A. Logo

e de ! do todo A = h1~'d0 todo A.

=k,
3 2 2 6

de um todo A = —%— "

12 conclusao: multiplicar duas ou mais fracoes entre si e o
mesmo que aplica-las sucessivamente sobre um todo A cujo nume-
ro de elementos seja um multiplo comum dos denominadores dessas

fracoes, mas nido necessariamente o menor multiplo comum. E cla
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ro que uma aplicacao sempre deve incidir sobre o resultado da
aplicacao anterior e que a ordem de aplicacao dessas fracoes '

sobre o todo nao altera o resultado final dessas aplicacgoes.

22 conclusao: O resultado das aplicagGes sucessivas de varias'
fracoes sobre um todo A pode ser um todo maior, menor ou igual

ao todo inicial A.

122 ATIVIDADE : Escolhendo convenientemente o todo-referencia,

efetue as multiplicacoes abaixo:

2 1 5 3
Weg=e—= i ol e

2 1 1 1 1
g g g mrg S g

3 3 3 5
Bg g 6} =g~ 5~

132 ATIVIDADE : Em cada item da atividade anterior, observe os
termos da fracao-resposta e das fracoes que foram multiplica -
das entre si. Verifique se & possivel chegar diretamente ao re
sultado da multiplicacao de duas ou mais fracoes, sem a utili-
zacao de todo-referencia. Se for possivel, escreva no espaco a
baixo a regra pratica que permite multiplicar diretamente duas

ou mais fracgoes.

142 ATIVIDADE : Utilizando a regra pratica da atividade ante -

rior, efetue as multiplicagoes seguintes expressando as respos
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tas na forma irredutivel.

1)—-3—.%= 13)—-;—.0=

2)—51;—- —g——= 14) 5 —;—=
3)—%—.——;——= 15) 3 —§—=

L) 4 16 2. 7 =
bbb me .t
6)-—%—- -—5—= 18) 12 —2—=
7)§‘2'§= 19)—112— 6 =

8) 2 .= 20)2.28 L.
9)—3— 4 = 21)2 281 -
10) 5. 1 = 22)—%3— R
S
12) 0 .= 2) —— . 2 —%— 10 =

152 ATIVIDADE : Resolva os problemas seguintes:
1 ) Um reservatorio estava com agua ate o maximo de sua capa -

cidade. Num dia foram gastos —%— da agua nele contida e

no dia seguinte foram gastos 3 da agua que ainda resta

va nele.

a) Que fragcao da agua contida foi gasta ?
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b) Que porcentagem da agua contida foi gasta ?
¢) Que fracao restou da agua contida inicialmente ?
d) Que porcentagem restou da agua inicialmente ?

2 ) Uma pessoa possula uma certa quantia depositada em um ban-
co. Num dia precisou retirar 20% dessa quantia e no dia se
guinte mais 307 do que restou. Que porcentagem da quantia'

inicial essa pessoa ainda tem depositada no banco ?

3 ) Um produto A sofreu 2 acréscimos consecutivos no prazo de
2 meses. 0 primeiro acréscimo foi de 207 e o segundo de 10%
sobre o preco anterior. Qual foi a porcentagem de acrésci-
mo que teve o produto A relativamente ao preco inicial nes

[

|
w ses dois meses ?
|

| 4 ) No Brasil, aproximadamente 60% das criancas que se matricu
lam na 12 série do 19 grau, nao conseguem passar para a 2%

série. Das que conseguem passar para a 23 série apenas 607




5)

6 )

7)

17

conseguem concluir a 42 serie. Qual e a porcentagem de cri
ancas que, matriculadas na 12 serie, conseguem completar a

42 serie no prazo de 4 anos ?

Os indices de inflacao num pais nos 2 primeiros meses de
um ano foram respectivamente 10%Z e 107. Sabendo que esses'
indices sao sempre calculados em relacao ao mes anterior ,
calcule o indice de inflacao acumulado nesses dois primei-

ros meses.

No prazo de 6 meses o salario de um trabalhador que era de
NCz$ 8.000,00 teve 2 reajustes consecutivos, ambos de 207.
Sabendo que o segundo reajuste incidiu sobre o primeiro,de

termine o salario desse trabalhador apos os reajustes.

y 3 - ! -
Num dia foram gastos —7—-da agua contida em um reservato -
rio. No dia seguinte, mais 3 da agua restante foram gas-—
tos sobrando ainda no reservatorio 84 litros de agua. Quan

tos litros de agua havia inicialmente no reservatorio ?
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. oy 3
8 ) Numa pesquisa de opiniao, —— das pessoas consultadas de-

5

; 2
ram seu voto a um candidato A, e das pessoas restantes

indicaram um candidato B e as 30 pessoas restantes, prefe-

|

riram nao emitir opinioes. Quantas pessoas foram consulta-—

das nessa pesquisa ?

TEXTO N? 5 : Potenciacao de fracoes.

Como voce ja sabe, a potenciacdo nada mais é do que
uma multiplicacao que possui todos os fatores iguais. Assim, 8
levar 3 a segunda potencia, significa multiplicar 3 por si mes
mo duas vezes. Simbolicamente indicamos esse fato do seguinte'
modo:

32 =3 . 3=9onde 3 é abase, 2 & o expoente, 9 é a
poténcia e a operacao realizada com o 3 e o 2 e chamada de po-
tenciacao.

Vamos agora ampliar o estudo dessa operacao, conside-
rando o caso em que a base € um numero racional sob a forma de
fracao. Sempre que a base for um numero fracionario, costuma -
mos coloca-la entre parenteses para evitar confusoes como  as
que comentaremos a seguir.

2 3y, 2 g . 237 _ &
5 = F *F = 5.5 = &5

Exemplo: (

2

2
Mas, ( —é— )2 ¢ -%— . Isso porque em —%— estamos que-

rendo dizer que apenas o numerador da fracao esta sendo eleva-

do a segunda poténcia.




Concluimos portanto, que (

dicar a potenciacao de fracoes.

163 ATIVIDADE :

—
S
~~
p—

[ &)

w

~~
o

E ol

~~
St

9, ]

~
-

—

~
S

[3%]

~
L

w

~
St

—t

~~
St

]

~
e selie wle il s oufe il sehe el mi e e

Dai, a necessidade de se colocar o parénteses para in

Efetue as potenciacoes abaixo:

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

)t # -2 poi
—5' polis ~——
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172 ATIVIDADE : Determine o valor das expressdes seguintes, co

locando o resultado na forma irredutivel.

1) (57 e 2 |

2) -4 :

3) (4% - '

8) ()5 ()2 - :
| 5) (47 ()3 - |
| 6) (. —2)7- |
1 7)1+—3—.—%-_ :
8) 2.2 +3=

A g Al

182 ATIVIDADE :

an i B aa o &

1 ) Considerando a peca marrom como todo-referencia responda :

1
i Quantas vezes a peg¢a que representa " desse todo cabe na
' 1

peca que representa -5 desse mesmo todo ?

| 2 ) Considerando a peca marrom como todo-referencia responda :

I Quantas vezes a peca que representa ——;— des e todo cabe na {
peca que representa —;— desse mesmo todo ? (

3 ) Considerando a peca verde como todo-referencia responda :



10)
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1
Quantas vezes a peca que representa —;— desse todo cabe na

peca que representa | desse mesmo todo ?

Considerando a peca verde como todo-referencia responda :

1
Quantas vezes a peca que representa-HE— desse todo cabe na

peca que representa 2 desse mesmo todo ?

Considerando a pega verde como todo-referencia responda
Quantas vezes a peca que representa 1 desse todo cabe na

1
peca que representa 5 desse mesmo todo ?

Considerando a peca verde como todo-referéncia responda

Quantas vezes a peca que representa 2 desse todo cabe na

1
peca que representa 5 desse mesmo todo ?

Considerando a peca azul-claro como todo-referencia respon
1
da: Quantas vezes a peca que representa ~Effdesse todo ca-

be na peca que representa —%— desse mesmo todo?

Considerando a peca azul-claro como todo-referencia respon

3
da: Quantas vezes a peca que representa = desse todo ca-

1
be na peca que representa &% desse mesmo todo?

Considerando a peca dourada como todo-referencia responda:

2
Quantas vezes a pega que representa —g— desse todo cabe na

i
peca que representa =T desse mesmo todo ?

Considerando a peca dourada como todo-referencia responda:

7
Quantas vezes a pec¢a que representa —— desse todo cabe na

10

2
peca que representa —3—-desse mesmo todo?

TEXTO N 6 : O significado da divisao de fracoes.
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Ao executar a atividade anterior voce verificou que
podemos "pegar" duas fracoes A e B de um todo-referéncia e com
parar uma com a outra.

Dividir a fracao A de um todo-referencia por uma fra—
cao B desse mesmo todo significa determinar quantas vezes a fra
cao B cabe na fracao A.

Como voce verificou, a fracao B pode caber um numero'’
inteiro de vezes na fracao A. Mas isso nem sempre acontece. Na
maior parte das vezes o resultado da divisao de duas fracoes €

uma outra fracao, propria ou impropria.

192 ATIVIDADE : Escolhendo convenientemente o todo-referencia,

efetue as divisoes abaixo:

1)—-;—:%= 5)-—?—:+=
3) —%—-: -%— = 7 —%— :-—%~ =
4) —%— : —%— = 8)-—%— : —%— =

202 ATIVIDADE : Em cada item da atividade anterior observe os
termos da fracao-resposta e das fragoes que foram divididas en
tre si. Verifique se é possivel chegar diretamente ao resulta-—
do da divisdo de duas fragoes sem a utilizacdo de todo-referen

cia. Se for possivel, escreva no espaco abaixo uma regra prati

ca que permita dividir diretamente duas fracoes.

ds M S B =S & & & b O =m A W, ;A E e A A & s B . A A s s e an e s o
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212 ATIVIDADE : Utilizando a regra pratica da atividade ante -

rior, efetue as divisoes abaixo colocando a resposta

irredutivel.
2 1
I)T'Tz 15)
1 2
Sy g
A 16)
33 i
7 3
S A g i
iy o 1%
6 ° 71
3 9
) JESUTp. e
5 10 18)
5. A3 _
k)& =g =
4
8) 3 2= 19)
9 _
9) 3 ‘_7_—
20)
5
10) 10 —3— =
11)—-;—: 8 =
21)
10
12)—'5"" 10 =
1. B
B3 2= 22)
4 12
) 5=t 95 =

Il

It
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223 ATIVIDADE : Resolva os seguintes problemas:

b . 2
1) Numa eleicao, um candidato A recebeu - dos votos e um can

didato B recebeu —%m dos votos.

a) Dentre os dois, qual foi o candidato mais votado ?
b) Quantas vezes um candidato foi mais votado que o outro ?

2) Um recipiente A tem agua ate -%—-de sua capacidade e um re-

cipiente B tem agua ate —3—-de sua capacidade.
a) Se os recipientes A e B tiverem capacidades diferentes ,

é possivel saber em qual deles ha maior quantidade de a-

gua 7
b) E se os recipientes A e B tiverem a mesma capacidade ?

c) Suponha que A e B tenham a mesma capacidade. Quantas ve-
zes a quantidade de agua existente em um deles cabe mo
espago ocupado pela quantidade de agua existente no ou -

tro ?

232 ATIVIDADE : Determine o valor de cada expressao a seguir:




B B A B MR A AR B B B MR A A A A e s An A e Ah e B s M AB AR e A e dBs B e WM sm A AR e



..
u-l‘\.o

Nt

+

~~

[y

\olb N
[p*]

N

+
w'N

13) ( 10 12 Y 1

3 5 9 -
4 7 3 9
I
5 3
15) 3T 1 =
4 7

243 ATIVIDADE : Resolva os seguintes problemas :

1) Em 1 hora uma torneira enche -%* de um tanque. Quantas ho-

ras serao necessarias para o tanque ficar completamente '
cheio ?

2 ) Uma maquina executou um trabalho em 8 horas. Que fracao do

trabalho seria executada em 1 hora se a maquina trabalhar'
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4 )

5)

6 )

27

no mesmo ritmo ?

Um trem, viajando a uma velocidade constante, cumpriu o
percurso entre duas cidades em 6 horas. Que fracao do per-

curso seria percorrido por esse mesmo trem em 4 horas ?

Em 1 hora, uma maquina faz —g— do trabalho que deve execu-

tar. Em quanto tempo essa mesma maquina executaria o traba

lho todo ?

Numa viagem, um passageiro adormece exatamente na metade '

do percurso a ser percorrido. Quando acorda, para chegar
ao seu destino falta-lhe ainda a metade da distancia que
percorrera quando estava dormindo. Durante que fracao do

percurso dormiu ?

Uma torneira enche um tanque em 3 horas e uma outra execu-

ta sozinha essa mesma tarefa em 2 horas. Em quanto tempo '

as duas torneiras juntas encherao esse mesmo tanque ?
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7 ) Uma maquina executa o trabalho de rotular 5.000 garrafas
em 6 horas. Uma outra maquina, mais rapida, executa essa
mesma tarefa em 4 horas. Em quanto tempo as duas maquinas,

trabalhando juntas rotulariam 10.000 garrafas ?

“»
R A

.
% f v D
J o e o G

» J‘-r
b ¥

8 ) Duas maquinas, trabalhando juntas, realizam um trabalho em
27 dias. Uma delas, trabalhando sozinha, faria esse mesmo'
trabalho em 36 dias. Em quantos dias a outra, trabalhando'

sozinha o faria 7?7

i i -’1\[/,7 2r9a s

5 | o
f. Mol a3 d3as

’ s |} :1- : 2 = ' . } .
\pprrs &d r 5. ; { [2NY] OL‘ e

9 ) Uma maquina executaria um trabalho em 8 horas. Uma outra o
faria em 9 horas. A primeira maquina, depois de trabalhar'
ininterruptamente durante 2 horas acabou se quebrando, dei

]

xando o restante do trabalho para a outra concluir. Em

quanto tempo o trabalho sera concluido ?
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